

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记三十七章 1-24 节

雅各住在迦南地，就是他父亲寄居的地。2 雅各的记略如下。约瑟十七岁与他哥哥们一同牧羊。他是个童子，与他父亲的妾辟拉、悉帕的儿子们常在一处。约瑟将他哥哥们的恶行报给他们的父亲。3 以色列原来爱约瑟过于爱他的众子，因为约瑟是他年老生的；他给约瑟做了一件彩衣。4 约瑟的哥哥们见父亲爱约瑟过于爱他们，就恨约瑟，不与他谈和睦的话。5 约瑟做了一梦，告诉他哥哥们，他们就越发恨他。6 约瑟对他们说：「请听我所做的梦：7 我们在田里捆禾稼，我的捆起来站着，你们的捆来围着我的捆下拜。」8 他的哥哥们回答说：「难道你真要作我们的王吗？难道你真要管辖我们吗？」他们就因为他的梦和他的话越发恨他。9 后来他又做了一梦，也告诉他的哥哥们说：「看哪，我又做了一梦，梦见太阳、月亮，与十一个星向我下拜。」10 约瑟将这梦告诉他父亲和他哥哥们，他父亲就责备他说：「你做的这是甚么梦！难道我和你母亲、你弟兄果然要来俯伏在地，向你下拜吗？」11 他哥哥们都嫉妒他，他父亲却把这话存在心里。12 约瑟的哥哥们往示剑去放他们父亲的羊。13 以色列对约瑟说：「你哥哥们不是在示剑放羊吗？你来，我要打发你往他们那里去。」约瑟说：「我在这里。」14 以色列说：「你去看看你哥哥们平安不平安，群羊平安不平安，就回来报信给我」；于是打发他出希伯仑谷，他就往示剑去了。15 有人遇见他在田野走迷了路，就问他说：「你找甚么？」16 他说：「我找我的哥哥们，求你告诉我，他们在何处放羊。」17 那人说：「他们已经走了，我听见他们说要去多坍去。」约瑟就去追赶他哥哥们，遇见他们在多坍。18 他们远远地看见他，趁他还没有走到跟前，大家就同谋要害死他，19 彼此说：「你看！那做梦的来了。20 来吧！我们将他杀了，丢在一个坑里，就说有恶兽把他吃了。我们且看他的梦将来怎么样。」21 流便听见了，要救他脱离他们的手，说：「我们不可害他的性命」；22 又说：「不可流他的血，可以把他丢在这野地的坑里，不可下手害他。」流便的意思是要救他脱离他们的手，把他归还他的父亲。23 约瑟到了他哥哥们那里，他们就剥了他的外衣，就是他穿的那件彩衣，24 把他丢在坑里；那坑是空的，里头没有水。

【纲要主题】60 约瑟苦路的启程

中心节：约瑟到了他哥哥们那里，他们就剥了他的外衣，就是他穿的那件彩衣，把他丢在坑里；那坑是空的，里头没有水。（创三七 23-24）

引言：雅各承接了神的应许住在迦南地，但是儿子们却不能和睦同居。其中，约瑟特别得父亲雅各的偏爱，他常常报告哥哥们的恶行，又做了一个作王管辖哥哥们的梦，并且告诉了父亲和哥哥们，就被哥哥们所恨恶，最终招来众兄长嫉妒和谋害。约瑟生命的苦路就开始了，他的多处的经历能预表主耶稣的经历。约瑟的事乃是接续并补充雅各的生平——神要藉约瑟的遭遇，说明雅各的灵命如何经过对付而达到成熟，如何经过苦难而达到荣耀。同时，约瑟也是神所特别兴起为要成就神对以色列的应许的器皿。

纲要：

一、蒙父宠爱的约瑟（1-4 节）

1. 约瑟兴起续雅各 (1-2 节) : 神兴起约瑟为要继续来成全雅各, 成就神对以色列的应许。当约瑟还是个十七岁的童子时, 他常与父亲的两个妾的儿子们一处, 并把他们的恶行报给父亲。属灵含义: 「约瑟」预表主耶稣基督, 预表主耶稣是光, 祂来到世间, 显明人的恶行。(约三 19-20)

2. 独蒙父宠得彩衣 (3 节) : 雅各宠爱约瑟胜过众子, 因为约瑟是他老年生的, 就给他作了一件彩衣。「彩衣」有三个方面的象征: 第一, 荣耀的象征; 第二, 生活的精彩; 第三, 生命的丰盛。

3. 兄长妒忌言刻薄 (4 节) : 父亲雅各偏爱约瑟, 引起众子们对约瑟的嫉恨。他们就不和约瑟说和睦话。属灵含义: 主耶稣到自己的地方来, 自己的人倒不接待祂 (约一 11), 甚至恨祂 (约十五 18), 因为祂自称是神的儿子 (约十 36)。

二、得着异梦沾自喜 (5-11 节)

1. 一梦引来众兄怒 (5-8 节) :

1) 发表异梦遭忌恨: 约瑟作了一个梦, 就把他的梦告诉哥哥们, 结果让哥哥们「越发恨他」。由后来这梦的应验, 显示它是出于神的启示。

2) 梦见禾捆来下拜: 约瑟梦见哥哥们的禾捆来向自己的禾捆下拜。这个梦预表将来约瑟的哥哥们因着饥荒 (空空的禾捆), 而来向约瑟「下拜」求粮食 (四十二 5-6)。

3) 哥哥嫉恨约瑟梦: 约瑟的哥哥们嫉恨约瑟的梦, 不甘愿他要作他们的王; 预表主耶稣的同胞犹太人, 因为祂表明祂的身分而恨祂 (约十 33)。

2. 二梦引来父责备 (9-11 节) :

1) 日月与星来下拜: 约瑟又作了一个梦, 梦见太阳、月亮和十一个星向自己下拜。表明他将来的成就, 不但超越过兄弟们(十一个星所代表的), 甚至比父母亲(太阳和月亮所代表的)还优越。

2) 父亲责备胡乱梦: 「你作的这个梦是什么梦? 难道我和你母亲你弟兄都真地要来伏地、向你下拜吗?」

3) 众兄嫉妒父存心: 哥哥们嫉妒约瑟, 他父亲却把约瑟的梦存在心里。日后当事情果然如此发生时, 雅各就回想起约瑟所作的梦。

三、看望哥哥放羊群 (12-17 节)

1. 前往示剑去看望 (12-14 节) : 约瑟被父亲打发去示剑, 看望牧羊的哥哥们是否平安, 以便回来报告雅各。属灵含义: 神爱世人, 也照样差遣祂的独生爱子来到地上看望、寻找、拯救我们。

2. 迷路转向到多坍 (15-17 节) : 约瑟在田野走迷路, 蒙人指引, 就辍而不舍前往多坍去追赶他的哥哥们。属灵含义: 主耶稣为我们历尽了人世间所有的苦楚, 走了崎岖不平的道路。

四、约瑟苦路的启程 (18-24 节)

1. 众兄同谋害约瑟 (18-19 节)：约瑟的哥哥远远地看见他，就同谋要害他。约瑟奉父命前来看望哥哥们，不料竟换来他们无情的对待。主耶稣基督来到人世间，表达了神的爱，竟然被犹太人加害 (太廿一 31-39)。
2. 恶计要毁约瑟梦 (20 节)：哥哥们的计谋反映了仇敌的作为就是：1) 「将他杀了」：破坏生命；2) 「丢在一个坑里」：叫人下沉；3) 「就说...」：扭曲真理；4) 「且看他的梦将来怎么样」：阻挡神旨意。
3. 流便施计保约瑟 (21-22 节)：流便听到众弟兄的计谋，要救约瑟，就劝说众弟兄可把约瑟丢在坑里，却不可下手害他。神就藉着流便来保守了约瑟。
4. 被夺彩衣下在坑 (23-24 节)：约瑟到了他哥哥们那里，他们就剥了他穿的那件彩衣，把他丢在无水的坑里。约瑟所穿的那件彩衣被剥，就如主耶稣被钉十字架上时，兵丁分祂的外衣，又为祂的无缝里衣拈阄 (约十九 23-24)。

结语：雅各曾是一个离家流浪的梦想者，他曾梦见天梯，那梦就成为他奔走属天道路的引领；现在约瑟也从神得着异梦，招来哥哥们的嫉恨和谋害，被夺去彩衣丢在坑里，约瑟也即将背负他的梦想而起程。一个肩负神使命的人，他的蒙召是出于神，他的脚步是神所定的，为要成就神永远的旨意。正如我们的主耶稣，受父亲的差遣以人的样式来到世间，被弟兄所憎恶，被同胞设计谋害，被钉死在十字架；然而祂却背负着天上的使命，领许多儿子进入荣耀里。「神啊，今天我们也从你得着了恩召，求你保守我们不看环境、不生抱怨，单单定睛在神你的身上，将自己全然交托与你，相信你必亲自成全自己对我们的托付！奉恩主耶稣基督的名祷告。阿们。」

明日灵修进度：创三十七 25-36

【真心话】60 约瑟的一件彩衣与两个梦——苦路的启程 (创三十七 1-24)

「约瑟对他们说：『请听我所做的梦：我们在田里捆禾稼，我的捆起来站着，你们的捆来围着我的捆下拜。』他的哥哥们回答说：『难道你真要作我们的王吗？难道你真要管辖我们吗？』他们就因为他的梦和他的话越发恨他。后来他又做了一梦，也告诉他的哥哥们说：『看哪，我又做了一梦，梦见太阳、月亮，与十一个星向我下拜。』约瑟将这梦告诉他父亲和他哥哥们，他父亲就责备他说：『你做的这是甚么梦！难道我和你母亲、你弟兄果然要来俯伏在地，向你下拜吗？』他哥哥们都嫉妒他，他父亲却把这话存在心里。」
(创三七 6-11)

引言：今天的灵修经文 (创三十七 1-24)，主要讲述约瑟的彩衣与两个梦是他苦路的启程。当约瑟还是个十七岁的童子时，他常与父亲的两个妾的儿子们一处，并把他们的恶行报给父亲，再加上父亲雅各特别的偏爱约瑟，给他作了一件彩衣，因着雅各偏爱约瑟，引起众子们对约瑟的嫉恨。约瑟做了二个梦，一个梦是他梦见哥哥们的禾捆来向自己的禾捆下拜，一个梦是他梦见太阳、月亮和十一个星向自己下拜。他把这些梦告诉了父亲和哥哥们，最终招来众兄长嫉妒和谋害。有一天，约瑟受雅各打发出去找放羊的哥哥们，

哥哥们共谋要杀害他，流便听到众弟兄的计谋，就劝说众弟兄可把约瑟丢在坑里，却不可下手害他。约瑟的故事乃是接续并补充雅各的生平——神要藉约瑟的遭遇，说明雅各的灵命如何经过对付而达到成熟，如何经过苦难而达到荣耀。同时，约瑟也是神所特别兴起为要成就神对以色列的应许的器皿。

【牧者短讲】60 经历神磨练的过程（寇绍恩）

我要鼓励你，打开圣经，我们现在进入到创世记的第 37 章。从这一章开始，我们进入到一个全新的人物——约瑟。我们说，这是一个筑梦，上帝在他身上有一个很奇妙的计划，那个奇妙的计划要实现。因为神要用他，预备他去做一些神要他做的事。而在那个预备的过程里面，神最大的预备呢，就是在约瑟这个人的生命当中，在他的生命里面，他需要被预备。

创世记 37 章一开始讲到约瑟，他已经是一个十七岁的大男孩了。圣经上是这样说：约瑟十七岁的时候，跟他的哥哥们一同在牧羊，而他是个童子。十七岁童子，当然也许这可能跟整个的当时的背景有关。对当时的人来讲，可能看十七岁还是个大孩子，所以他用童子来形容。

但是，到底是不是一个童子？其实恐怕更大的关键不是年龄，而是成熟度。一个人可能活到八十岁了，心智上还是跟小孩子一样不成熟，也有人可能八岁就非常成熟，而那个成熟与否是一个神可不可以用这个人的一个很重要的关键。上帝可不可以用我这个人，跟我不是一个属灵里面成熟，还不只是个性，是一个属灵里面成熟的人。

一个成熟的人可以被托付，一个成熟的人可以被信任。一个成熟的人做事情是让人放心的。反过来讲，一个永远像一个孩子一样的人，常常他的情绪是很不稳定的，他做事情是丢三落四的。约瑟十七岁了，圣经上说他是个童子。他一直在一个非常非常被宠爱的环境里面。圣经上非常清楚地讲，爸爸极宠爱他，而在那个过程里面，神把他从一个安逸的环境里面带出来，让他离开那个很安逸的环境进到一个磨练的过程。

在当兵的时候，我们常常都会听到一句话说：「合理的是训练，不合理的是磨练」。好像在一些特别困难的环境里面，其实那是一个磨练。没有经过磨练，我们常常开玩笑讲说这个男孩子当了兵就变男人。如果没有当兵，恐怕永远是孩子。因为在当兵的过程里面被磨练。

你也正在被磨练吗？因为上帝看你是一个贵重的器皿，祂对你的生命有一个很特别的计划，一个很重要的计划要托付给你。所以，祂把你从一个安逸的环境里面带出来，进到一个磨练的过程。鼎为炼银，炉为炼金，惟有耶和華熬炼人心。你所经历的每一件事，不是我怎么这么倒霉遇到这样的事，是上帝格外的恩典。因为祂在磨练你，成为一个神手中的精金。

经文：雅各的记略如下：约瑟十七岁与他哥哥们一同牧羊。他是个童子，...——创世记 37：2

【真心话】60 约瑟的一件彩衣与两个梦——苦路的启程（创三十七 1-24）

一、约瑟的一件彩衣

在介绍完神是亚伯拉罕、以撒、雅各的神，今天我们要来看约瑟的生平故事。创世记共有五十章，自本章三十七章至五十章，除三十八章外，共有十三章记述约瑟一生的历史。可见神特别看重约瑟的生平的典故，使我们从他生命的历程中得着光照，成为我们过得胜生活的典范。

三十七章二节说，约瑟将他哥哥们的恶行，报给他的父亲。在雅各的儿子中有那些恶行呢？从圣经的记载，我们得知，利未和西缅是残忍的，报复他们的妹子底拿所受的玷污，杀了哈抹和示剑，并且掠夺他们的城（创三四 25-29）；老大流便，与父亲的妾行淫（创三五 22）；老四犹大，与装扮成妓女的儿妇行淫（创三八 12-26）。当然他们还有一些我们所不知道的，也没有被记载在圣经里的。重点在于，约瑟常与辟拉，悉帕的儿子们，就是由雅各两位妾侍所生的儿子——但、拿弗他利、迦得、亚设，约瑟常与他们在一处，但却没有效法众弟兄的恶行，与他们同流合污，还来报告父亲雅各，他这样行乃是顾及他父家的名誉和神的荣耀。

三十七章三节说，「以色列原来爱约瑟过于爱他的众子。」因为约瑟是从雅各最爱的妻子拉结生的，他是个品格高尚、敬畏神、远离恶事，不与众弟兄同流合污，所以，雅各特别爱他。约瑟十七岁的时候，雅各给他作了一件美丽的彩衣。哥哥们觉得自己的年纪比他大，却穿不到彩衣，所以他们就恨他，嫉妒他（三七 4、11）。这件彩衣有何特别呢？为何引发哥哥们的嫉恨呢？

彩衣是一种很有价值的服装。在这里说到雅各给约瑟作了一件彩衣，就是一件长及四肢的外衣（创卅七 3，33），这是他在年老的时候，对约瑟特别宠爱的一种标记，这也可能暗示雅各要将长子的名分给约瑟承受。按犹太人的规矩，当时作长子的人，是穿上特别好的衣服，表明他有长子的名分。本来承受长子名分的应该是流便，但是因为他曾和父亲的妾有过淫行，所以他被弃绝了。依次该承受长子名分的是西缅和利未可是，他们也因在示剑作了大屠杀的暴行，而失去了承继的资格。约瑟虽然是雅各的第十一个儿子，但却是他爱妻拉结所生的长子，而约瑟又是雅各最爱的儿子，那么这件彩衣就有不寻常的意义了。约瑟的一件彩衣，透露出一位偏爱的父亲、四房不和睦的妻室、一群相争的兄弟。

二、约瑟的两个梦

正当此时，约瑟又作了两次梦，梦见他的升高，处处表明他将来的尊荣，居于领导的地位。这两个梦都是指一件事，因为禾捆、日头、月亮和众星都向约瑟下拜，意思他将来要统治他的哥哥以及父母都要向他下拜。这样的梦一说出来，真叫哥哥们受不了，这就越发引起他哥哥们的嫉妒与恨恶，而加重他们中间的裂痕，形成了犹大与约瑟互争长子的情势，结果这长子的名分实际上仍是归了约瑟。

约瑟把梦告诉家人，应该不因只觉得好玩而已，更是因为他认为梦有意义，表示将来要发生的。也就是说神用两个梦拣选了约瑟来实现祂在创十五章向亚伯拉罕显示的计划，神的心意是要将蒙拣选的家族带到外邦。所以，约瑟的两个梦代表神差遣约瑟先到埃及，好使蒙神拣选的家族得于生存下去。

神为什么要这么早给约瑟两个梦呢？因为没有这二个梦，他也就不会与哥哥们有这么多的冲突，而开始了他苦难人生的启程。神的意念总是高过我们的意念，神赐给约瑟这两个梦，就是要使约瑟在遭受往后磨难的日子，还能挺得住。箴言说：「没有异象，民就放肆。」（箴二九 18）就是这两个梦，使约瑟的人生有了方向；这两个梦是他一辈子鼓舞力量的所在。使他以后的人生虽经过许多苦难的磨练，但最终他成为能胜任一人之下、万人之上的宰相的人。

【你的手扶持我】

当我疲乏软弱的时候
困难重担压我心头
我在静默之中等候
你的同在 陪伴我左右

当我失意低落的时候
想起你温柔的承诺
我在静默之中等候
你的同在 陪伴我左右

你的手扶持我 使我攀越山岗
你的手扶持我 使我穿越风浪
我被你坚立 全然依靠你膀臂
我被你坚立 在你爱里 重新站立

【会前真心话】 60 先作王的「以东人」

「以色列未有君王...在以东地作王。」(创三六 31)以扫的后裔「以东人」在地上好像有了成就，比以色列先有君王。但自己作王，若不是出于神的旨意，他们在天上没有一点被记念。属灵的发展，走在前面的，不一定是被神验中的。快跑的未必能赢，力战的未必得胜。神对利百加说：「将来大的要服事小的」，如经上说：「雅各是我所爱的以扫是我所恶的。」(罗九 7-13)可见神有他的定旨和拣选，常是在后的反要在先，在后的在后。人喜欢做头，喜欢作王，喜欢为大，但主耶稣说：「我的国不出乎这世界。」(原文)意思是我根本不是出乎这个世界，一点也不本乎这个世界，也不想在世界作王。主耶稣的门徒，都是在地上没有甚么成就的人，他们受人的轻视，迫害。保罗并不以在地上争得领袖的地位为目标，他也不是要作王。他说：「我们为基督的缘故算是愚拙的...直到如今，人还把我们看作世界上的污秽，万物中的渣滓。」(林前四 8-13)

亲爱的弟兄姊妹们！撒但诱人去「作头」，撒但蒙骗说：「吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。」所以，人就因要出头，就因而堕落失败了。先作王的「以东人」，其实先作王就是先弃绝神作他们的王，先弃绝神的管理，神也比弃绝他。耶稣说：「凡自己谦卑像这小孩子的，他在天国里就是最大的。」

(太十八 4)「神啊！敬畏你是智慧的训诲；尊荣以前，必有谦卑，祈求圣灵治死我里面想出头作王的恶欲，使我能屈膝降服在神面前。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

【经文纲要】60 约瑟苦路的启程 (创三十七 1-24)

一、蒙父宠爱的约瑟 (1-4 节)

1. 约瑟兴起续雅各 (1-2 节)
2. 独蒙父宠得彩衣 (3 节)
3. 兄长妒忌言刻薄 (4 节)

二、得着异梦沾自喜 (5-11 节)

1. 一梦引来众兄怒 (5-8 节)
2. 二梦引来父责备 (9-11 节)

三、看望哥哥放羊群 (12-17 节)

1. 前往示剑去看望 (12-14 节)
2. 迷路转向到多坍 (15-17 节)

五、约瑟苦路的启程 (18-24 节)

1. 众兄同谋害约瑟 (18-19 节)
2. 恶计要毁约瑟梦 (20 节)
3. 流便施计保约瑟 (21-22 节)
4. 被夺彩衣下在坑 (23-24 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》